

п 4851-53

201

VIII 39  
3

# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКАЯ

## ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЪДОМОСТИ

ОТЪ ДЪЯКОВЪ ОФФИЦІАЛЬНЫИ

ГОДЪ ДЕСЯТЫИ.



ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА  
въ мѣсяцъ, 1 и 15 числа  
каждаго мѣсяца, въ объемъ не  
менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ.

№ II.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ  
въ Редакціи Епархіальнахъ  
Вѣдомостей при Екатеринослав-  
ской Семинаріи. Цѣна годо-  
вому изданію съ пересылкою  
и доставкою 5 руб. серебромъ.

Понедѣльникъ, 1-го Іюня 1881 года.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ

Государь Императоръ, въ 25-й день февраля 1881 года,  
Высочайше повелѣть соизволилъ: въ отмѣну существующаго  
нынѣшнѣ порядка, на будущее время предоставить епархіальнымъ  
проеосвященнымъ и главнымъ священникамъ гвардіи и грена-  
деръ, а также арміи и флотовъ, по принадлежности, самимъ  
разрѣшать принятіе и ношеніе священнослужителями подно-  
симыхъ имъ отъ прихожанъ, или отъ общества офицеровъ и  
другихъ лицъ, наперсныхъ крестовъ съ драгоценными укра-  
шеніями, въ качествѣ частныхъ подарковъ, если священно-  
служители сіи имѣютъ уже Всемилостивѣйше пожалованный  
золотой наперсный крестъ, безъ испрошенія на сіе разрѣше-  
ніе Святѣйшаго Синода и Высочайшаго соизволенія, и безъ  
внесенія отмѣтокъ о полученіи сихъ крестовъ въ формуляр-  
ныя списки священнослужителей.

## ОПРЕДЕЛЕНИЯ СВЯТЫЙШЕГО СИНОДА:

I. *Отъ 21-го января—19-го февраля 1881 г. за № 5.*  
 о разсылкѣ циркуляровъ о розыскѣ лицъ вслѣдствіе  
 просьбы одного изъ супруговъ о расторженіи брака.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушамъ*: предложеній г. товарищемъ синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 8 го декабря 1880 года за № 5974, экземпляръ циркулярнаго предложенія министерства внутреннихъ дѣлъ, отъ 29-го мая 1880 года за № 49-мъ, гг. губернаторамъ, въ коемъ изложено: циркулярнымъ распоряженіемъ министерства отъ 6-го февраля 1846 года предписано было, чтобы при отысканіи лицъ по распоряженіямъ духовнаго начальства, вслѣдствіе просьбы одного изъ супруговъ о расторженіи брака, за безвѣстнымъ отсутствіемъ другого, губернскія правленія относились по сему отдѣльными циркулярами, въ видѣ особаго на каждый случай распоряженія, съ требованіемъ отъ всѣхъ мѣстъ отзывовъ о послѣдствіяхъ розыска; затѣмъ циркуляромъ отъ февраля 1849 года разъяснено было, чтобы губернскія правленія въ подобныхъ случаяхъ относились или прямо отъ себя во всѣ полицейскія мѣста или посылали печатныя статьи о розыскѣ въ каждую губернію, въ установленномъ числѣ экземпляровъ, но съ требованіемъ по нимъ отзывъ. Между тѣмъ до свѣдѣнія министерства дошло, что одно губернское правленіе, вслѣдствіе просьбы мѣстной духовной консисторіи по одному изъ производящихся въ ней дѣлъ о расторженіи брака о розыскѣ безвѣстноотсутствующаго, предписало объ этомъ городскимъ и уѣзднымъ полицейскимъ управленіямъ одной лишь своей губерніи, просьбу же консисторіи о сношеніи съ другими правленіями и учрежденіями оставило безъ удовлетворенія, на томъ основаніи, что въ законѣ нѣтъ

указаніи, чтобы мѣстные губернскія правленія обязаны были производить такого рода сношенія и что мѣсто исторія сама можетъ снести. По сему предмету съѣзды и суды не принимаютъ никакого вниманія, что законъ не возлагаетъ на духовныя консисторіи, но производящимъ въ нихъ браки и разводнымъ дѣламъ обязанности снабжать губернскія правленія своими статями о бракахъ и разводахъ, имъ ющихъ право по своему званію жить въ Россіи, и если пожелають, эти дѣла въ виду приведенныя выше циркуляры министерства внутреннихъ дѣлъ. 26-го февраля 1846 года и 1-го февраля 1849 года, названное министерство въ видѣ не правильнаго пониманія губернскими правленіями лежащихъ на нихъ обязанностей находить нужнымъ указать, что при отысканіи лицъ, по распоряженіямъ духовнаго начальства, въ видѣ просьбы одного изъ супруговъ о расторженіи брака по безвѣстному отсутствію другаго, обязанности составленія и разсылки циркуляровъ о розыскѣ лежитъ въ дѣлѣ на мѣстномъ губернскомъ правленіи, и отъ дѣла общаго производствѣ по ссылаемымъ въ видѣ особеннаго на каждый случай расторженія съ третью бракомъ отъ всѣхъ мѣстъ воздержаніи о исполненіи. И по сему приказанію отъ 13-го мая 1880 г. № 49, гг. губернаторамъ циркулярно уведомить епархіальныхъ—преосвященныхъ къ свидѣнію и руководству чрезъ печатаніе въ Журналъ о Церковн. Вѣстникъ.

**II. Отъ 13-го февраля — 11-го марта 1881 года, № 417, о переименованіи Угалинской женской общины, томской епархіи, въ общежительный миссіонерскій Николаевскій женскій монастырь.**

По указу Его Императорскаго Величества, и Святейшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе господина

синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5-го Февраля сего года за № 553, пономъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 8-го 26-го октября 1880 года, Высочайше соизволилъ, въ 13-й день Января 1881 года, на переименованіе Удалинской женской общины, томоуской епархіи, въ общинительный миссіонерской Николаевскій женскій монастырь. И, по справкѣ *приказали* объ изясненномъ Высочайшемъ соизволеніи дать знаты преосвященному томоускому указомъ для зависящихъ къ исполненію распоряженій, а для припечатанія въ «Церковномъ Вѣстникѣ», сообщить редакціи онаго съвѣстнымъ соизволеніемъ.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Благочинный, протоіерей Николай Ружкинъ, отъ 20 октября рапортуетъ Епо. Преосвященству, Преосвященнѣйшему Θεодосію, слѣдующее: «Оштукатурка вновь Александро-Невской церкви въ Ростова, гдѣ указывала необходимость, а также побѣлканой внутри и снаружи, на средства церковнаго старосты произведена и общасть, какъ донесено при томъ, въ 150 рублей. Благопочтеннѣйше прошу Ваше Преосвященство преподать Ваше архинастырское благословеніе церковному старостѣ купцу П. И. Ильину за его усердіе къ благолѣпію храма. — На этомъ рапортѣ резолюція Епо. Преосвященства отъ 23 октября 1880 года послѣдовала слѣдующая: *„Рапортъ этотъ приобщить къ дѣлу; а церковному старостѣ П. И. Ильину, за усердіе его къ обновленію своей приходской церкви, чрезъ Епархіальнаго Блюдоности, объявить отъ меня душевную благодарность и преподать благословеніе Божіе“*.

Онъ же и отъ того же числа рапортуетъ Епо. Преосвященству, Преосвященнѣйшему Θεодосію, слѣдующее: «Священникъ

Георгиевскаго молитвеннаго дома, сг. Кулиповки Иоаннъ Ушин-  
скій своимъ трудомъ и стараніемъ построившій новую дере-  
вянную при церкви колокольню, о чемъ донесено особымъ  
рапортомъ, въ пожертвовалъ для этой колокольни и колоколы,  
вѣсомъ въ 20 пуд. 20 фунт., а заплативъ за нихъ собственныя  
деньги 365 рублей, — случайнаго жертвованія въ сѣмъ рѣдкій,  
заслуживающій особеннаго вниманія. Кроме того частію на  
собственныя средства, а частію на вѣнпріобрѣтенныя его стараніемъ  
отъ благотворителей соорудилъ на намѣстную икону  
Спасителя до серебрянную, в ризу золотую позолоченнымъ въ видѣ  
вѣсѣ 1008 золот. а стоимостью 467 рубль и исправилъ большое  
на престолѣное Евангеліе въ серебряныя доски, а цѣною въ  
80 руб. всею на сумму 912 руб. Затѣмъ онъ же священникъ  
Иоаннъ Ушинскій и просилъ уобшества мѣсто близъ церкви,  
и принялъ на себя всѣ заботы по построенію дома и для  
псаломщика. За такую безпримѣрное усердіе и пастырскую  
дѣятельность по Иоаннъ Ушинскаго притязанію средствъ на  
попъу Церкви и причта въ общедѣйшемъ приходѣ, а благо-  
почтительнѣйшего прошу Ваше Преосвѣщенство, независимо  
отъ представленія къ награжденію его воод Ушинскаго сино-  
далъвою сумфеею, преподать ему архипастырское благослове-  
ніе и изъяснить благодарность епархіальнаго Начальства, въ  
внесеніемъ въ формулярный списокъ его. На  
этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвѣщенства отъ 23-го  
октября 1880 года послѣдовала слѣдующая: „Священнику о.  
Ушинскому, за усердныя заботы его о благоукрашеніи своей  
приходской церкви, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, объявить  
отъ меня подную душевную благодарность и преподать  
благословеніе Божіе, со внесеніемъ сего въ формулярный его  
списокъ.“

Благочинный Церкви въ 4-го округа Павлоградскаго уѣзда  
священникъ Андрей Мерцелицынъ отъ 25 октября рапор-

туетъ. Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Феодосію сѣдующее: «Села Васильевки, Вознесенской церкви исправляющій должность настоятеля священникъ Михаилъ Окуневъ рапортомъ донесъ о мѣсяцѣ отъ 7-го октября текущаго года, о по приходе явивъ Теодору Пріймакъ, приобрѣлъ изъ Авонской горы икону на кедрисной доскѣ рѣвыгиною — одинъ саршій въ пять вершковъ, шириною одинъ саршинъ, отъ изображеніемъ святаго Тихона Задонскаго, на каковую икону Пріймакъ устроилъ деревянный крестъ съ двумя рѣзными вызолоченными колонами и такою же рамкою и пожертвовалъ въ приходскую свою Вознесенскую Васильковскую церковь, и предъ каковою иконою лампады съ тремя ставанами при каждомъ богослуженіи освѣщаются въ пользу ея стои средствъ. На всѣ вышепривисанныя пожертвованія употреблено имъ 192 рубли. Другой прихожанинъ Андрей Лисенко пожертвовалъ лампады бронзовую, тоже съ тремя ставанами, стоимостию 12 рубли. Доносъ о семъ Вашему Преосвященству, смиреннѣйшею прошу преподать жертвовательмъ архипастырское благословеніе. На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 27-го октября 1880 года послѣдовала слѣдующая: *Пожертвованныя вещи внести въ церковную книгу, а жертвовательмъ Теодору Пріймаку и Андрею Лисенкову, за усердіе ихъ къ храму Божию, чрезъ Епархіальныя Ведомости, объявить отъ меня благодарности и преподать благословеніе. Божіе воздастъ о умиреннѣе.*

## ОТЧЕТЪ

о состояніи проповѣди въ Екатеринославской епархіи, за 1880 г., представленный Его Преосвященству епархіальнымъ Цензурнымъ Комитетомъ.

въ Къ 31-му Января 1881-го года въ Цензурный Отдѣленія, за исключеніемъ Павлоградскаго, представили нужныя

свѣдѣнія къ отчетности о состояніи проповѣди въ епархіи за 1880 годъ. Для пополненія свѣдѣній по уѣзду Павлоградскому Комитетъ воспользовался полугодичными вѣдомостями этого Отдѣленія, соображаясь при семъ и съ прошлогоднею отчетностью этого Отдѣленія.

Изъ свѣдѣній, данныхъ Отдѣленіями видно:

1) За отчетный 1880 годъ, наличный составъ лицъ, имѣвшихъ право предлагать народу проповѣдь какъ собственнаго изложенія, такъ и по готовымъ руководствамъ, простирался до 549 человекъ. По уѣздамъ составъ этотъ распался такъ: а) по городу Екатеринославу, окончившихъ курсъ науки въ Академіи и Семинаріи, состояло 16 человекъ; неокончившихъ — 1; б) по Екатеринославскому уѣзду, — включая сюда начетчиковъ и псаломщиковъ, окончившихъ курсъ Духовной Семинаріи, а равно и тѣхъ священнослужителей, которые, хотя и неокончили курса, занимались подъ наблюденіемъ благоинныхъ, проповѣдью своего изложенія, было — 39, неокончившихъ — 20 человекъ, а всего по Екатеринославскому уѣзду, со включеніемъ и города Екатеринослава было — 66 человекъ; в) по Верхнеднѣпровскому уѣзду, окончившихъ — 29, неокончившихъ — 17, итого — 46; г) по Новомосковскому уѣзду, окончившихъ — 39, неокончившихъ — 17, итого — 57; д) по Павлоградскому уѣзду, окончившихъ — 50, неокончившихъ — 16, итого — 66; е) по Бахмутскому уѣзду, окончившихъ — 50, неокончившихъ — 14, итого — 64; ж) по Славяно-сербскому уѣзду, окончившихъ — 37, неокончившихъ — 6, итого — 43; з) по Ростовскому уѣзду, окончившихъ — 34, неокончившихъ — 5, итого — 39; и) по Таганрогскому округу, окончившихъ — 27, неокончившихъ — 4, итого — 31; і) по Мариупольскому уѣзду, окончившихъ — 54, неокончившихъ — 33, итого — 87 и к) по Александровскому уѣзду, окончившихъ 32, неокончившихъ — 19, итого 51 человекъ. Итого,

а) священнослужителей изъ окончившихъ курсы Академій и Семинарій, изъ начетчиковъ, изъ неокончившихъ курса наукъ, но также занимавшихся проповѣдью собственнаго изложенія, и псаломщиковъ, окончившихъ курсы Семинарій, въ отчетномъ году, въ епархіи состояло 407 и б) священнослужителей, неокончившихъ курса наукъ, но поучавшихъ народъ только по готовымъ руководствамъ, было: 152, а всего состояло 549 человекъ.

2) Но за смертію и престарѣlostію однихъ, за недавнимъ назначеніемъ на приходы другихъ, а также по безвѣстнымъ Отдѣленіямъ проповѣдамъ третьихъ, изъ 407 человекъ, обязанныхъ предлагать ученіе вѣры и нравственности народу проповѣдями собственнаго изложенія, въ отчетномъ году, занималось таковою 348 человекъ, о проповѣднической же дѣятельности 54 лицъ не сообщено свѣдѣній, но уѣздамъ не занимавшимся проповѣдью лица распределяются такъ: а) въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ такихъ состояло — 3; въ Верхнедѣлѣвскомъ — 10, въ Новомосковскомъ — 8, въ Павлоградскомъ, имѣя въ виду лишь первое полугодіе — 8, въ Бахмутскомъ — 8, въ Славянскербскомъ — 1, въ Ростовскомъ — 3, въ Таганрогскомъ округу — 10, въ Мариупольскомъ — 5 и въ Александровскомъ — 3. Такимъ образомъ, по видимому, число занимавшихся проповѣдью собственнаго изложенія въ отчетномъ году, противъ прошлаго (1879-го года) уменьшилось, (тогда было занимавшихся 355 человекъ), а незамѣтныхъ увеличилось. Но для объясненія сего нужно имѣти въ виду а) что за цѣлое полугодіе такого большаго уѣзда, какъ Павлоградскій, не доставлено никакихъ свѣдѣній и б) также нужно принять во вниманіе по сему предмету отзывъ Бахмутскаго Отдѣленія, въ коемъ, между прочимъ изложено, что хотя въ 1880 году число проповѣдей собственнаго составленія уменьшилось, тѣмъ не менѣе Отдѣленіе не счи-

таесть позволительнымъ для себя утверждать, что дѣло проповѣди по Бахмутскому уѣзду слабѣетъ, объясняя уменьшеніе числа проповѣдей тѣмъ, что изъ зараспутицы не доставлены почтовыми учрежденіями отпращенныя благотворными бумагами. Такому предположенію Отдѣленіе даетъ въруч потому, что, какъ значится въ проповѣдяхъ, священникъ Кудревичъ представилъ одну проповѣдь, а священники Котляревскій и Левъ Гонтаревскій — ни одной, тогда какъ эти лица извѣстны Отдѣленію преимущественно предъ другими усердіемъ къ проповѣданію слова Божія. Комитетъ тѣмъ болѣе имѣетъ основаніе полагать, что уменьшеніе числа проповѣдниковъ въ отчетномъ году противъ прошлаго послѣдовало по стеченію совершенно въ иныхъ причинъ, потому что, какъ это можно видѣть изъ прилагаемаго при отчетѣ списка, лицъ собственно не занимавшихся проповѣдью 49, т. е. такое же число, какое и ихъ было въ прошломъ и въ позапрошломъ годахъ, а это суть тѣ самыя лица, кои много лѣтъ уже ничего не заявляютъ Отдѣленіямъ о своей проповѣдической дѣятельности, а сю-тъ лицъ вновь привнесенныхъ въ упомянутый списокъ и могутъ падать на уѣзды — Павлоградскій и Бахмутскій.

3) За всѣмъ тѣмъ, хотя въ отчетномъ году число проповѣдниковъ и уменьшилось противъ прошлаго года, зато дѣятельность 348 человекъ занимавшихъ результатомъ обильнѣе прошлаго года. Въ отчетномъ году словъ, поученій и бесѣдъ собственнаго изложенія 348 лицами сказано 1542, болѣе противъ прошлаго года на 93. А если бы къ сему числу прибавить число поученій сказанныхъ 50 священниками Павлоградскаго уѣзда за второе полугодіе? По сему Комитетъ имѣетъ честь смиреннѣе засвидѣтельствовать предъ Вашимъ Преосвященствомъ, что и въ отчетномъ году дѣло проповѣди по вѣренной Вашему Преосвященству епар-

хитро и искусственно, а правильнымъ, потому что имъ было развито и простота и ясность, а также и умение удержать оное и вразумить (4). Что касается занятий священнослужителей как окончившихъ курсъ ученія, такъ и неокончившихъ, относительно предложенія поученій народу, по Оготовымъ руководствамъ, то Комитетъ имъ бытъ честь доложить Вашему Преосвященству, что способъ этого ученія, какъ можно видѣть изъ вѣдомостей Отдѣленій, вполне привился въ епархіи. — Польза этого ученія, конечно, зависитъ отъ выбора руководства. Но и въ этомъ отношеніи, какъ доносить Отдѣленія, духовенство епархіи стало на вѣрную тонкую зрѣнію; ибо оно, по преимуществу руководствуется такими поученіями, которыя представляютъ превосходное сочетаніе глубины и зрѣлости мысли съ простотою, ясностію и течучестью разговорной рѣчи, дѣлающей предлагаемую истину, доступными народному пониманію.

(5) Что касается содержанія проповѣди и вліянія на поучаемыхъ, то Отдѣленія такъ свидѣтельствуютъ: бывшія на разсмотрѣніи Отдѣленій проповѣди, всѣ написаны согласно ученію нашей православной церкви и на основаніи слова Божія. По изложенію — просты, удобопонятны, отличаются основательнымъ раскрытіемъ предмета проповѣди, — тенденцію христіанскаго чувства и жизненности. Пастыри чутко прислушиваются къ духовнымъ нуждамъ своихъ прихожанъ и стараются восполнить тотъ душевно-религіозный недостатокъ, какимъ страдаютъ ихъ простые пасомые: — это, не рѣдко незнаніе основныхъ истинъ нашей св. вѣры. Такой важный пробѣлъ въ духовной жизни нашихъ прихожанъ проповѣдники, въ вѣкоторыхъ мѣстахъ епархіи, стараются восполнить, произнося въ церкви катехизическія поученія. Этотъ отдѣлъ церковнаго собесѣдованія, почти самый нужнѣйшій въ настоящее время, а особенно въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ есть распространеніе идоловъ и шалопутства, и началъ входить въ программу про-

повѣди немалаго числа пастырей въ епархіи. Затѣмъ, помимо общаго вѣропопавченія христіанскаго въ случаяхъ нужныхъ пастыри избирали предметы своихъ собесѣдованій и обстоятельство болѣе или менѣе выдавшіяся въ жизни прихожанъ. То съ силою пастырскаго слова обличались замѣчныя недостатки и пороки между прихожанами, то предлагались отеческою заботливостію утѣшенія въ разныхъ семейныхъ обстоятельствахъ, пострававшихъ, въ примѣръ, отъ пожара, потерпѣвшимъ отъ неурожая и проч. Были поученія по случаю повсемѣстнаго появленія въ епархіи хлѣбнаго жука, а въ нѣкоторыхъ уѣздахъ и саранни. Проповѣдники не опускали изъ виду въ своихъ проповѣдяхъ и тѣхъ чрезвычайныхъ событій, какія въ общему прескорбію совершились въ протекшемъ году въ нашемъ отечествѣ, какъ то: преступнаго покушенія на жизнь Государя Императора и всего царствующаго семейства въ зимнемъ дворцѣ; кончины Государыни Императрицы, предлагались поученія и противъ (пагубнаго для всего Государства) социализма. Вслѣдствіе такихъ серьезныхъ отношеній пастырей съ словомъ ученія къ своимъ пасомымъ, въ большинствѣ приходоу во вѣренной Вашему Преосвященству епархіи народъ становится добрѣе сердцемъ, правомъ, обходительнѣе, терпѣливѣе переноситъ невгоды, поражающія его въ домашнемъ быту: при надежѣ скота, при истребленіи насѣкомыми полей и проч. ронета не слышно, а напротивъ болѣе усердія къ молитвѣ съ выраженіемъ сознанія, что подобныя явленія суть временныя наказанія Божія за грѣхи, почему не теряетъ надежды на милосердіе Божіе о помилованіи.

6) А относительно вліянія проповѣди, предлагаемой народу по готовымъ руководствамъ, то одно изъ Отдѣленій, на основаніи донесеній священниковъ Гл. и Вас. сообщаютъ: простую проповѣдь, читанную изъ книги, прихожане слушая

умиляются сердцемъ и считаютъ ее просто за слово Божіе, которое, значить, проповѣдникъ говоритъ не отъ себя, а читаетъ изъ священной книги. По отзыву священниковъ тѣхъ, особенное дѣйствіе на прихожанъ производятъ краткія и простыя поученія прот. Пуягина и Бавдакова. Вліяніе этихъ поученій выразилось въ томъ, что прихожане, слыша въ церкви охвреды пьянства, и толкуя потопъ между собою относительно этого порока, оставляютъ питейныя заведенія и замѣтно пріобрѣтаютъ охоту къ посѣщенію храма Божія и располагаются къ пожертвованіямъ для его украшенія, не смотря на нынѣшній неурожайный годъ. — О такомъ состояніи и вліяніи проповѣди проповѣдниковъ на поучаемыхъ въ вѣренной Вашему Преосвященству епархіи, въ 1880 году Епархіальный Цензурный Комитетъ имѣетъ честь смиреннѣйше довести до свѣдѣнія Вашего Преосвященства. Хотя и некоторые изъ Отдѣленій и просятъ ходатайства Комитета о представленіи для преподаанія Вашимъ Преосвященствомъ архипастырскаго Вашего Преосвященства благословенія лицамъ болѣе другихъ потрудившимся въ дѣлѣ проповѣди къ народу, но какъ Отдѣленіями представлены тѣже самыя лица, коимъ однимъ изъ нихъ, по представленію Комитета, въ прошломъ же 1880 году за труды ихъ по дѣлу проповѣди, уже преподано благословеніе Вашего Преосвященства, съ занесеніемъ въ формулярные ихъ списки юрчснъ (см. № 7 Епарх. Вѣд. 1880 года) а другіе, по представленію же Комитета, удостоены отъ Вашего Преосвященства представленіемъ къ Высочайшимъ наградамъ; то Комитетъ опредѣлилъ ходатайства Отдѣленій по указанному предмету отложить до будущаго отчетнаго года.

## Къ свѣдѣнію духовенства Екатеринославской епархіи.

„Совѣтъ епархіального женскаго училища имѣетъ честь сообщить духовенству Екатеринославской епархіи, что 1) по распоряженію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Θεодосія, 26 числа августа текущаго 1881 года назначенъ VIII экстренный епархіальный съездъ депутатовъ духовенства Екатеринославской епархіи. Предметъ занятій съезда составить: избраніе Начальника епархіального училища, рѣшеніе вопроса о разширеніи помѣщенія училища, согласно предписанію Святѣйшаго Синода и замѣчаніямъ Учебнаго Комитета (по поводу ревизіи г. Григоревскаго), и разсмотрѣніе вопросовъ, оставшихся открытыми отъ прежняго (VII) епархіального съезда“.

2) „Пріемные экзамены для дѣвицъ, желающихъ поступить въ училище, будутъ произведены 18, 19, 20 и 21-го августа сего 1881 года, а по окончаніи пріемныхъ экзаменовъ начнутся переэкзаменовки для воспитанницъ училища. Къ прошеніямъ о пріемѣ должны быть приложены, оплаченные гербовыми марками (60-ти-кошѣечнаго достоинства), свѣдущіе документы: метрическая выпись о рожденіи и крещеніи и свидѣтельство врача о привитіи оспы. Безъ представленія этихъ документовъ дѣвицы не будутъ допускаемы къ экзамену. Кромѣ того на прошеніяхъ о пріемѣ родители должны обозначать какъ свой подробный адресъ (уездъ, село или городъ и ближайшая почтовая станція), такъ и адресъ того благочиннаго, въ вѣдѣніи котораго они находятся“.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышло второе дополненное изданіе книги: *Руководство къ уходу за больными, ранеными, беременными,*

родильницами, новорожденными детьми и первая помощь до прибытия врача.

Съ 41 рисункомъ составилъ Мих. Залужевскій.

Содержаніе: Женщины въ дѣлѣ ухода за больными. Общія обязанности ухаживающихъ за больными. Приготовление помѣщенія и вообще внѣшняя обстановка больного. Правильное примѣненіе совѣтовъ врача. Употребленіе микстуры. Касторовое масло. Порошковъ, мушки, и проч. 30 статей. Измѣреніе температуры. Перевязочныя вещества и наложеніе повязокъ 24 статьи. Медицинскіе инструменты 9 статей. О лекарствахъ. Медицинскій вѣсъ и мѣра. Лекарства, ихъ форма и количество приѣма. Приготовленіе лекарствъ домашнимъ способомъ 92 статьи. Приготовленія средствъ уничтожающія зловонія 7 статей. Уходъ за больными и первая помощь до прибытія врача 85 статей. Употребленіе очковъ. Уходъ за подвергшимися поврежденіямъ. Уходъ за контуженными и ранеными. Ушибы, раны, вывихи, переломы костей. Уходъ на полѣ военныхъ дѣйствій за ранеными. Кровотеченія при раненіи. Остановленіе кровотеченія. Обмываніе и перевязка ранъ. Операционныя больныя. Первая помощь до прибытія врача при отравленіи, задушеніи, кажущейся смерти и проч. и уходъ въ этихъ случаяхъ — 19 статей. Искусственное возобновленіе дыханія. Ударъ. Обмываніе. Признаки дѣйствительной смерти. Уходъ за беременными. Разсчетъ заберемененія и вычисленіе наступленія родовъ. Выкидышъ. Уходъ за родильницами. Болѣзни 7 статей. Уходъ за новорожденными дѣтьми. Помѣщеніе и обстановка дитяти. Пеленаніе, обмываніе, кормленіе грудью. Выборъ кормилицъ, видъ дѣтскихъ испраженій. Ношеніе, забавленіе, сонъ, качаніе дитяти. Отнятіе отъ груди, кормленіе рожкомъ. Прорѣзываніе зубовъ. Прививаніе оспы. Молочница. Пикота. Рвота и другія болѣзни дитяти. Мнимая смерть новорожденныхъ.

Цѣна безъ пересылки 10 рубл 50 коп. Продана въ Москвѣ, у автора у Пречистенскихъ воротъ, Лисной пер., д. Антошевскаго, адресу *Михайлу Самсоновичу Зауловскому* въ Св. Синозволенія Его Императорскаго Высочества, Государя Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго, иже съ благословеніи Преосвященнаго Термана, епископа Кавказскаго и Екаториньдарскаго, въ 1874 году заложена: церковь Православная на берегу Чернаго моря, въ восточной части Черноморскаго округа, на мѣсто бывшаго укрѣпленія Навагискаго, гдѣ нынѣ съ Высочайшаго соизволенія учреждень посадь Даховскій (Сочи).

Значеніе упомянутой церкви, кромѣ насущной потребности жителей, поселившихся въ край, въ сколько въ ковѣ остававшемся во власти мусульманъ, то именно, чтобы эта церковь служила памятникомъ окончанія 60-лѣтней Кавказской войны съ горцами, завершившейся 21 мая, 1864 года торжественнымъ молебствіемъ на полянѣ Кбаадѣ, названной въ тотъ день „Романовскою“ въ минувшую турецкую войну, въ 21-го мая 1877 года, Сочинская церковь, выведенная до половины купола, была пробита турецкимъ ядромъ съ броненосца, и это обстоятельство еще болѣе придаетъ значенія строящейся церкви, какъ пострадавшей ютъ мусульманьшия которые въ жестокой войнѣ съ христианами не щадили даже храмовъ Божіихъ.

Въ видахъ изысканія средствъ для постройки Сочинской церкви, создаваемой на добротныя приношенія, ея строителемъ, въ 1875 году, издаана книга „Поученія на десять заповѣдей Закона Божія“, содержащая въ себѣ 49 бесѣдъ. Эта книга, рассмотрѣна Учебнымъ Комитетомъ и одобрена Святѣйшимъ Синодомъ для приобрѣтенія въ церковныя библіотеки и въ библіотеки народныхъ школъ.

Складъ книги П. Поученія на 10-ть заповѣдей находится въ Москвѣ, при Агрономической конторѣ Петра Васильевича *Верещанина* (Петрова, домъ Матрѣевой), куда и слѣдуетъ обращаться съ требованіемъ о высылкѣ. Слѣдующія же за книги деньги, то по цѣнѣ 1 руб. 40 коп. За 3 экземпляря съ пересылкою должно адресовать или въ упомянутую контору П. В. *Верещанина*, или же на имя священника н. П. *Шникова*, по адресу: въ резъ Севастополя, въ посадь Даховскій (Сочи), Черноморскаго округа.

### Отъ Екатеринославскаго женскаго Тихвинскаго монастыря.

Съ благословенія Пресвященнаго Владыки, Екатеринославскій женскій Тихвинскій монастырь покорнѣе проситъ о. о. настоятелей и старостъ церквей Екатеринославской епархіи дѣлать заказы работъ въ монастырѣ, какъ то: *шитье ризъ, вышиваніе плащаницъ, торужей, покровъ, и всякой другой церковной утвари*, — золотомъ, шелкомъ, канителью и прочя. Заказы будутъ принимаемы за умѣренную плату и выполняемы безъ всякой задержки. Желающіе дѣлать заказы имѣютъ обращаться лично или письменно непосредственно къ Настоятелю монастыря, игуменѣ *Олимпіадѣ*.

**СОДЕРЖАНІЕ.** I. Высочайшее новелѣніе. II. Опредѣленія Святейшаго Синода: а) о разсылкѣ циркуляровъ о разсѣльницъ въслѣдствіе просьбы одного изъ супруговъ о расторженіи брака и б) о переименованіи Улалинской женской общины, томской епархіи, въ общежительный миссіонерскій Николаевскій женскій монастырь. III. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. IV. Отчетъ о состояніи проповѣди въ Екатеринославской епархіи, за 1880 годъ. V. Къ свѣдѣнію духовенства Екатеринославской епархіи. VI. Объявленія.

# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

### ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1-го Іюня № II. 1881 года.

#### РѢЧЬ,

произнесенная, 10-го мая 1881 года, въ Екатеринославскомъ Кафедральномъ Соборѣ, по прочтеніи Высочайшаго Манифеста отъ 29 апрѣля 1881 года, о призывѣ всѣхъ вѣрноподданныхъ къ служенію вѣрою и правдою Его Императорскому Величеству и Государству.

Вотъ искренній, задушевный голосъ къ намъ возлюбленнаго Монарха нашего, Государя Императора Александра Александровича; вотъ слово къ намъ съ высоты царскаго престола, всѣхъ насъ ободряющее, укрѣпляющее и утверждающее на пути истины, добра и порядка! Императоръ нашъ и самъ восшелъ на престолъ, принявъ не легкое бремя правленія; въ минуты тяжкаго испытанія, бодро и твердо, въ искреннемъ, сердечномъ желаніи доставить всѣмъ намъ счастье въ жизни и спокойствіе; и насъ всѣхъ ободряя и утѣшая надеждою лучшихъ дней и счастливѣйшей будущности. Для обузданія и укрощенія дикаго и безумнаго нигилизма, для водворенія порядка и спокойствія въ государствѣ, Оня, какъ сердобольный Отецъ нашъ, принявъ все мѣры, дѣйствуетъ самъ неутомимо,

забывая покой дня и сладость ночи; призываетъ къ тому же теперь и всѣхъ насъ. — Отзовемся же, бр., сочувственно на призывной голосъ возлюбленнаго Монарха нашего; воспрянемъ и пробудимся отъ нравственнаго усыпленія; въ искреннемъ единеніи съ Богомъ и въ сердечномъ союзѣ съ Царемъ возстанемъ всѣ общими совокупными силами на крамольниковъ — злодѣевъ, на злоумышленниковъ, — враговъ общаго нашего спокойствія. Государь Императоръ называетъ насъ народомъ благочестивымъ, во всемъ свѣтѣ извѣстнымъ любовію и преданностію своимъ царямъ: докажемъ же это на самомъ дѣлѣ своимъ усерднымъ и добросовѣстнымъ служеніемъ отечеству, въ духѣ живой вѣры въ Бога и въ чувствѣ сердечной любви къ православной Россіи. Онъ вѣруетъ и надѣется, что горячія молитвы наши привлекутъ миръ Божій и благословеніе небесное на Него и на предлагающій Ему трудъ Правленія: будемъ же усердно молиться и не ослабѣвать въ молитвѣ. За то собственно и постигли насъ теперь всѣ бѣды и несчастія, всѣ смуты и нестроения, всѣ безпорядки и волненія, что мы забыли Господа Бога, оставили святую церковь Его и стали жить въ мірѣ легкомысленно и безбоязненно, но влеченію страстей и прихотей; опомнимся же, возлюбленные, отрезвимся, — покаемся и вразумимся во спасеніе. Предки наши спасались отъ всѣхъ бѣдъ и несчастій именно только живою вѣрою въ Бога и жизнію по правиламъ святой Церкви: симъ только средствомъ можемъ спастись и мы отъ всѣхъ облегающихъ насъ смуть и волненій. Господь намъ приближище и сила; святая Церковь Его — намъ единственный покровъ и наша вѣрнѣйшая защита. Бросимъ, престанемъ только жить легкомысленно и разсѣянно, сосредоточимся только всецѣло на дѣлахъ добрыхъ, на занятіяхъ душевспасительныхъ, душою и сердцемъ въ чувствѣ глубокаго покаянія и сердечнаго сокрушенія; обратимся

только къ Богу и къ святой Церкви Его; и повѣрьте, всѣ бури и тучи пройдутъ мимо насъ, всѣ смуты и волненія улягутся сами собою. Прошу и умоляю васъ, бр., примите это сами къ сердцу, передайте, внушите и своимъ дѣтямъ и всѣмъ домохадцамъ!

Христе Спасителю нашъ, во умиленіи сердца молимъ Тя, Многомилостиве, призри благоутробіемъ Твоимъ на насъ, грѣшныхъ и недостойныхъ рабовъ Твоихъ; Самъ благодатію Твоею вразуми, спаси и помилуй всѣхъ насъ.

### **Вопросъ о расширеніи помѣщеній Екатеринбургскаго епархіальнаго женскаго училища.**

3го марта сего 1881 года Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Θεодосіемъ, епископомъ Екатеринбургскимъ и Таганрогскимъ, полученъ указъ Святейшаго Синода отъ 16 фев. аля сего года, которымъ, между прочимъ, поручено Его Преосвященству „принять зависящія отъ него мѣры къ тому, чтобы поставить воспитанницъ епархіальнаго женскаго училища въ болѣе благоприятныя условія относительно помѣщенія и для сего *или оказать себе архипастырское содѣйствіе для расширенія училищныхъ помѣщеній, или уменьшитъ число училищныхъ воспитанницъ до такой нормы, которая соответствовала бы размѣрамъ имѣющихся помѣщеній*“. Въмѣстѣ съ указомъ Святейшаго Синода присланъ Его Преосвященству и журналъ Учебнаго Комитета отъ 7 января сего года за № 3-мъ по отчету статскаго совѣтника М. Х. Григоревскаго о ревизіи Екатеринбургскаго епархіальнаго женскаго училища, произведенной имъ въ 1879 году. Въ отчетѣ г. Григоревскаго находятся ясныя указанія на тѣсноту училищныхъ помѣщеній. Въ одномъ мѣстѣ отчета

сказано: „Учащихся въ училищѣ во время ревизіи было 222. За недостаткомъ помѣщенія многимъ отказываютъ въ приемѣ въ училище“. Въ другомъ мѣстѣ отчета болѣе подробно говорится о тѣснотѣ классныхъ и спальныхъ помѣщеній. „Училищное помѣщеніе тѣсно, и особенно тѣсны классы. Въ нѣкоторыхъ классныхъ помѣщеніяхъ на воспитанницу не приходится и по  $1\frac{1}{2}$  кубической сажени воздуха. При классахъ есть небольшой корридоръ. Въ этихъ тѣсныхъ помѣщеніяхъ воспитанницы проводятъ весь день съ 7-ми часовъ утра и до отхода ко сну. Спальни значительно просторнѣе, въ нихъ приходится около кубической сажени воздуха на каждую воспитанницу. Чистымъ воздухомъ воспитанницы пользуются мало, — вѣдѣвствіе чего онѣ имѣютъ нездоровый видъ и часто болѣютъ. Послѣ предшествовавшей ревизіи (1875 года) въ училищѣ былъ полученъ указъ Святейшаго Синода, предписывавшій не переполнять училища воспитанницами и соблюдать указанія § 81 устава училища 1). Вслѣдствіе сего указа составлена была Комиссія для опредѣленія нормальнаго числа воспитанницъ, могущихъ помѣститься въ училищномъ зданіи. По заключенію Комиссіи въ классныхъ помѣщеніяхъ могло помѣститься только 63 воспитанницы, а въ спальняхъ 91. Преосвященный передалъ это заключеніе на разсмотрѣніе съѣзда. Бывшій въ 1877 году съѣздъ, разсмотрѣвъ это дѣло, ассигновалъ сумму на наемъ помѣщенія для спаленъ 50-ти воспитанницъ и опредѣлилъ число воспитанницъ въ 200 человекъ. Такимъ образомъ положеніе училища относительно прежняго не только не улучшилось, но даже ухудшилось“.

Такой отзывъ г. ревизора о тѣснотѣ училищныхъ зданій, вполне согласный съ дѣйствительностію, побудилъ Святейшій

1) Въ § 81 сказано: „Въ каждомъ классѣ училища должно быть не болѣе 45 ученицъ. При большемъ числѣ открывається параллельное отдѣленіе класса“. 11

Синоду, какъ сказано выше, обратиться къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Оеодосію, съ предложеніемъ — или принять мѣры къ разширенію училищныхъ помѣщеній, или сократить число воспитанницъ до нормы, указанной въ отчетѣ ревизора, т. е. уменьшить наличное число воспитанницъ почти на двѣ трети. Послѣ подробнаго разсмотрѣнія этого вопроса, Совѣтъ училища въ своемъ засѣданіи 7 мая сего 1881 года постановилъ: „а) съ слѣдующаго учебнаго года штатъ воспитанницъ опредѣлить до 175 душъ, затѣмъ постепенно это число сокращать до нормы 120, при чемъ способомъ сокращенія Совѣтъ признаетъ такія мѣры: увольненіе изъ училища воспитанницъ малоспособныхъ (обсужденіе этого будетъ передано на разсмотрѣніе педагогическаго Совѣта) и б) съ слѣдующаго учебнаго года не принимать въ училище сѣтскихъ приходящихъ воспитанницъ, а равно и инонарядныхъ“. Это постановленіе Совѣта утверждено Его Преосвященствомъ 10 числа мая, при чемъ на журналѣ Совѣта положена такая резолюція: „Утверждается Совѣтъ поступилъ весьма неблагообразно, принявши въ училище, сверхъ положеннаго числа, 36 лишнихъ воспитанницъ приходящими (изъ нихъ 25 духовныхъ и 11 сѣтскихъ); онѣ это собственно и составляютъ стѣсненіе для училища, такъ какъ въ востан замѣчается не только въ спальныхъ комнатахъ, сколько въ классахъ“.

Это постановленіе Совѣта, безспорно, имѣетъ громадное значеніе для духовенства всей Екатеринославской епархіи и мы намѣрены подробно ознакомить духовенство епархіи съ положеніемъ вопроса о разширеніи училищныхъ зданій, вопроса, такъ давно затронутаго, до сихъ поръ не разрешеннаго и грозящаго принять такой печальный исходъ...

1) Для болѣе подробнаго ознакомленія съ этимъ вопросомъ, мы начаемъ свою статью со времени постройки новаго корпуса и приготовленій къ строительству.

Евтеринославское епархіальное училище существуетъ съ 1866 года. Со времени самаго основанія оно постоянно чувствовало нужду въ помѣщеніяхъ болѣе или менѣе удовлетворительныхъ. Принимая въ первые годы своего существованія въ свои стѣны по преимуществу сиротъ и дѣтей бѣднѣйшихъ лицъ духовнаго званія, съ теченіемъ времени оно превратилось въ общирное учебное заведеніе, куда духовенство всей епархіи стало отдавать своихъ дочерей (для воспитанія). Когда цифра учащихся перешла за 100 и сдѣлалось яснымъ, что число поступающихъ въ училище съ каждымъ годомъ увеличивается въ значительной степени, приступлено было къ сбору пожертвованій для постройки новаго корпуса, а равно и къ образованію, такъ называемаго, строительнаго капитала, большая часть котораго составила изъ определенныхъ взносовъ съ церкви, отъ свѣчной продажи. Въ началѣ 1873 года, когда строительный капиталъ возросъ до 10,000 рублей, Совѣтъ училища (30-го января, по докладу председателя Совѣта, о. Катранова) имѣлъ сужденіе относительно составленія проекта и смѣты на постройку новаго зданія и тогда же обратился къ Его Преосвященству съ просьбою: дозволить Совѣту войти въ соглашеніе съ однимъ изъ мѣстныхъ архитекторовъ по назначенію мѣста для будущей постройки; а равно и о составленіи имъ проекта и смѣты на новую постройку, въ размѣрахъ *на помѣщеніе при старомъ корпусѣ 120 ступеней*. Просьба Совѣта утверждена Его Преосвященствомъ 3 февраля. Вскорѣ послѣ того, 15 марта, Совѣтъ училища пригласилъ въ засѣданіе архитектора Харманскаго и совместно съ нимъ имѣлъ сужденіе по этому дѣлу. По примѣрному разсчету архитектора проектируемое зданіе должно было имѣть 18 сажень длины и 7 ширины, а для соединенія его со старымъ корпусомъ нужна постройка теплаго корридора длиною въ 4 сажни и шириною въ 1

сажень. При указанномъ размѣрѣ въ нижнемъ этажѣ новаго зданія помѣстятся: 6-ть классовъ, бѣгнота для библиотеки и учителей, канцелярія и комната для служителя, а въ верхнемъ этажѣ — спальни на 60 воспитанницъ старшаго возраста, квартира для Начальницы, гардеробная комната, комната для классныхъ дамъ, для прислуги и большой залъ для занятій воспитанницъ руководѣлемъ; въ корридорѣ, соединяющемъ новый корпусъ со старымъ, будутъ поставлены умывальники. Что касается стараго корпуса, то въ немъ, по предположенію архитектора, слѣдовало устроить въ верхнемъ этажѣ спальни на 60 воспитанницъ младшаго возраста, гардеробную комнату съ помѣщеніемъ для руководѣльной дамы и комнату для воспитательницы, а въ нижнемъ этажѣ — столовую, буфетъ, комнату для женской прислуги и кухню. Сообразуясь съ мѣстностью, Собратье и архитекторъ признали самымъ удобнымъ — поставить новое зданіе по улицѣ, идущей по соборной площади, параллельно со старымъ корпусомъ. Тогда же было поручено архитектору составить проэктъ и смѣту на постройку новаго зданія, сообразно съ вышеизложенными предположеніями. Разсмотрѣвъ проэктъ и смѣту въ засѣданіи 6 июля 1873 года, Собратье училища вошелъ къ Его Преосвященству съ представленіемъ о разрѣшеніи созвать съѣздъ депутатовъ, предметомъ занятій котораго, между прочимъ, было „разсмотрѣніе проэкта и смѣты на постройку новаго зданія для женскаго училища и опредѣленіе времени окончанія этого зданія постройкою“ (Проектъ и смѣта утверждены Строительнымъ Отдѣленіемъ 4-го августа 1873 года). IV епархіальный съѣздъ (продолжавшійся съ 19-го по 23-е августа 1873 года), подвергнувъ своему разсмотрѣнію проэктъ устройства новаго зданія, утвердилъ его и въ то же время изыскать средства для покрытія расходовъ по устройству новаго зданія. Въ этомъ случаѣ той руководился постановленіемъ III епархіальнаго

съѣзда, именно: по постановленію III и IV епархіальныхъ съѣздовъ главнымъ источникомъ прихода суммъ для постройки новаго зданія было отчисленіе части 48% взноса изъ свѣчныхъ церковныхъ доходовъ, каковая будетъ оставаться за удовлетвореніемъ смѣтнаго назначенія на содержаніе училища и остатковъ отъ сбереженій по экономической части. Въ 1873 и 1874 году съ небольшимъ остаткомъ отъ 1872 года, отчислено 48% взноса 24,610 руб. 60 коп. Въ 1875 году 48% взноса поступило 24,157 р., а за исключеніемъ 13,971 руб. 71 коп. употребленныхъ на содержаніе училища по смѣтѣ 1875 года, собственно на постройку поступило 10,185 р. 29 к. Такимъ образомъ въ февралѣ 1875 года строительной суммы имѣло быть 34,795 руб. 89 коп. Кроме того, по опредѣленію IV епархіальнаго съѣзда, 48% взносъ за 1-е полугодіе 1875 года долженъ былъ поступить въ июль и августъ 1875 года, что должно было дать еще 12,078 р. 50 к. А всего строительнаго капитала къ августу 1875 года предполагалось 48,574 р. 39 к. (сюда включая 700 рублей % и предполагавшаго остатка по экономіи за 1875 годъ в 1,000 рублей); на постройку же новаго корпуса употреблено 45,000 руб. Такимъ образомъ постройка новаго зданія была съ этой стороны вполне обеспечена.

8-го апрѣля 1874 года Его Превосвященствомъ, Превосвященнѣйшимъ Θεодосіемъ, была совершена закладка новаго зданія (по плану г. Харманскаго), длиною 19 сажень, шириною 7 сажень, въ два этажа, съ корридормъ около  $4\frac{1}{2}$  сажень, соединяющимъ новое зданіе со старымъ. На торгахъ, произведенныхъ въ мартѣ 1874 года, подрядъ на постройку зданія былъ порученъ купцу Аренштейну съ тѣмъ, чтобы вмѣстѣ съ постройкою онъ провелъ въ зданіе воду изъ городского резервуара на протяженіи 375 сажень, 31-го марта 1875 года педагогическій Совѣтъ училища ходатайствовалъ

предъ Его Преосвященствомъ, а въ виду окончанія постройки новаго зданія, то о преобразованіи училища съ слѣдующаго 1875<sup>5/6</sup> учебнаго года и изъ трехъ классовъ въ шестиклассное. Это ходатайство утверждено Его Преосвященствомъ 20-го августа 1875 года и зданіе новаго корпуса было закончено. Къ тому же времени было созвано и У епархіальный съездъ. Послѣ освидѣтельствованія, произведеннаго 22 августа новое зданіе было принято въ вѣдѣніе училища и торжественно освящено 26-го августа 1875 года. Такъ къ началу 1875/6 учебнаго года новое зданіе было готово. Съ устройствомъ его духовенство, казалось, надолго обезпечило образованіе своихъ дочерей. Но потому же У епархіальному съѣзду пришлось разочароваться во въсвѣхъ надеждахъ и убѣдиться въ томъ, что новое зданіе совершенно недостаточно для помѣщенія въ немъ всѣхъ, желавшихъ поступить въ училище. Въ засѣданіи съѣзда 27-го августа 1875 года былъ заслушанъ докладъ Совѣта училища слѣдующаго содержанія: 1) Педагогическій Совѣтъ епархіальнаго училища, разсмотрѣвъ въ засѣданіи 25-го августа отбѣтки дѣтей, подвергавшихся испытанію, фашелью (что и е) изъ 101 души, державшихъ экзаменъ, удовлетворительно выдержали оный 71 ученица. Соображаясь съ мѣстомъ помѣщенія и числомъ воспитанницъ, иуже живущихъ въ корпусѣ (122 ученицы) и ии согласно заявленію председателя Совѣта, что въ спальняхъ можетъ быть поставлено по две кровати (30 въ 1) Совѣтъ постановилъ: 1) изъ 71-й воспитанницы, подвергавшихся вступительному экзамену, принять 30-ть, которыя имѣютъ высшіе баллы; 2) заявить епархіальному съѣзду на обсужденіе и вѣзаключеніе какъ поступить съ прочими дѣтьми, принимаемыми ии, и или же, можетъ быть, създоба найдети возможнымъ занять подъ спальни или училищную залу; тогда особая Коммиссія съѣзда должна измѣрить все комнаты, и чтобы точно оной предъи

литъ о число кроватей и затратъ, ассигновать сумму на 70 кроватей, а на покупку постельныхъ принадлежностей и на строеніе бѣлья для 70 воспитаницъ и прочее, да равно и на удовлетвореніе жаждою и учитеley въ параллельномъ классѣ, и такъ какъ въ принятіемъ означаннаго числа душъ, долженъ быть открытъ таковой, а потому что по расставу болѣе 45 дѣтей въ выводномъ классѣ помѣстить нельзя. По заслушаніи этого Доклада, съѣздъ немедленно изъ среды себя избралъ Коммиссію, которой поручилъ опредѣлить къ вечеру тому же дню, сколько кроватей можно поставить во всѣхъ комнатахъ и какія именно комнаты предначитъ для спальной. Вечеромъ того же дня Коммиссія доведя до свѣдѣній своихъ, что если въ спальню залу, комнату для воспитательницъ, фортепьянную и большую комнату, нанять для больницы сосѣдній домъ г. Мицкевичъ, тогда въ корпусѣ можетъ быть помѣщено 188 кроватей, а именно: въ комнатѣ для воспитательницъ 56 кроватей, въ фортепьянной 72 кроватей, и въ спальняхъ новаго корпуса № 1-й и 2-й по 14 въ каждой; въ большой спальне новаго корпуса 31 кровать и въ залѣ около 40 кроватей; въ старомъ корпусѣ въ прежде бывшихъ комнатахъ Начальницы 9 кроватей, въ гостиной (14) залѣ 16, кабинетѣ 7, передней 5, и боковой комнатѣ 14 и въ комнатѣ, предначавшейся для больницы 12, а всего 188 кроватей, и если съѣздъ угодно будетъ събереечь залу, которая нужна какъ для собранія ученицы на молитву, и такъ и для трукодѣлія, тогда въ вышеуказанныхъ комнаты поодѣ спальной, кромѣ залы на право и гардеробную (помѣстивъ въ частыя гардеробы корридоръ и залу), въ училищѣ можно поставить 160 кроватей, а для остальныхъ 30 кроватей открыть спальню въ залѣ, въ передней и боковой комнатахъ нижняго этажа, и построенное въ черѣ

зданіе для больницы<sup>1)</sup> обратитьъ въ кухню и прачешную, а въ кухнѣ и другихъ комнатахъ нижняго этажа стараго зданія помѣстить столовую.

Выслушавъ докладъ Комиссіи, соображаясь со средствами и имѣя въ виду, что для училища крайне необходима зала (для молитвы, руководствія и другихъ случаевъ), съѣзда *поставилъ*: 1) занять подь спальни комнаты: гардеробную, для воспитательницъ, фортеианную и всѣ комнаты, предназначеныя для спаленъ, поставивъ въ каждой комнатѣ число кроватей, указанное Комиссіей; 2) въ залѣ и корридорѣ размѣстить гардеробные шкафы, оставивъ залъ свободнымъ; 3) зданіе, свчернѣ отстроенное для помѣщенія больницы, приспособить къ помѣщенію кухни и прачешной, о чемъ теперь же просить Строительный Комитетъ войти въ соглашеніе съ архитекторомъ и подрядчикомъ съ тѣмъ, чтобы въ 25-му сентября сего 1875 года кухня и прачешная были устроены; 4) въ залѣ, передней и боковой комнатахъ стараго корпуса нижняго этажа открыть спальни на 30-ть, а если можно, то и на большее число ученицъ, а столовую помѣстить въ прочихъ комнатахъ и въ теперешней кухнѣ; 5) о мѣстѣ и времени постройки училищной больницы имѣть сужденіе на слѣдующемъ засѣданіи съѣзда, а до сооружения ея нанять на два года домъ г. Мицкевича подь больницу; 6) всѣхъ дѣтей, которые выдержали экзаменъ удовлетвори-тельно, принять въ училище и временно помѣстить въ залѣ; 7) первый параллельный классъ открыть въ комнатѣ 6-го класса, 6-й классъ помѣстить въ учительской, а учительскую въ канцеляріи; 8) поручить Совѣту училища теперь же войти въ соглашеніе съ подрядчиками о построении нужнаго числа кроватей и постельныхъ принадлежностей къ 25-му числу

1) Одновременно съ постройкою новаго корпуса съ іюля 1875 года шла постройка училищной больницы во дворѣ училища (въ этомъ зданіи въ настоящее время помѣщается кухня и прачешная).

сентября и 9) тѣхъ дѣтей, а особенно сиротъ, которые не выдержали экзамена, для подготовки помѣстити въ училище Тихвинской общины, въ помощь которой ежегодно ассигновать по 1,000 рублей.

Такъ былъ рѣшенъ трудный вопросъ о размѣщеніи въ училищныхъ зданіяхъ 200 воспитанницъ, между тѣмъ какъ эти зданія, по мысли строителей, были предназначены только для 120 воспитанницъ. Въ сѣсть этихъ училищъ лишилось своей больницы и вынуждено занимать для больницы мало пригодный домъ г. Мицковича. Но въ то время духовенство едва ли могло что-либо сдѣлать. При такихъ неблагоприятныхъ условіяхъ состоялось преобразование училища изъ трехъ-класснаго въ шестиклассное и начался 1875/6 учебный годъ. Съ того времени эти неблагоприятныя условія не только не уменьшились, но даже увеличились и продолжатся до

нѣмѣ (Продолженіе будетъ).

**Посланіе святѣйшаго Іоакима патріарха вселенскаго на имя высокопреосвященнаго митрополита с.-петербургскаго по случаю страдальческой кончины въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича и восшествия на Всероссійскій престолъ Государя Императора Александра Александровича.**

Преосвященнѣйшій и богопоставленнѣй митрополитъ новгородскій и петербургскій, председатель Святѣйшаго Синода православной всероссійской Церкви, во Святѣмъ Духѣ возлюбленнѣйшій и возжеланный братъ и сослужитель нашего смиренія, господинъ Исидоръ! Любное намъ Веще почтенное преосвященство братски въ Господѣ привѣтствуемъ.

Роковое и печальное извѣстіе о страшномъ убійствѣ блаженной памяти Его Величества Самодержца Всероссійскаго

Александра II-го, вскорѣ достигшее и сюда, тяжело поразило слухъ любвеобильной матери великой Христовой церкви, причинивъ ей мучительную и дѣйствительную скорбь. Мы же особенно, воспоминаая благосклонное Царское сочувствіе и благорасположеніе, котораго ясныя доказательства въ отношеніи къ церкви въ лицѣ нашемъ постоянно оказываль. Онъ, приснопамятный, вознесли усеренныя молитвы къ Господу нашему, имѣющему власть надъ жизнью и смертію, да упокоитъ Онъ блаженную душу Его въ странѣ живыхъ и въ селеняхъ праведныхъ. Выразивъ наше сожалѣніе телеграммою Его Величеству, новому Самодержцу Александру III, равно какъ и поздравленіе наше съ восшествіемъ на славный престолъ досточтимаго Родителя Его, мы вчера, вночь совершили со всѣми составляющими нашъ священный соборъ братіями святыми архіереями всенародную и торжественную панихиду въ нашемъ священномъ патриаршемъ храмѣ, въ присутствіи въ парадной формѣ съ его превосходительствомъ посломъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссийскаго и прочихъ посланниковъ православныхъ державъ.

Сообщая объ этомъ и любезному намъ Вашему почтенному преосвященству, и съ искреннею братскою любовью съ одной стороны, утѣшая Вашу священную душу, тяжело пораженную отвратительнымъ событіемъ, съ другой, сорадуемся Вамъ и всей святой Христовой церкви православной Россіи по случаю восшествия новаго Самодержца на престолъ Его славныхъ предковъ, и возсылаемъ пламенные молитвы къ Царю царствующимъ, да сохранитъ Онъ и оградитъ крѣпкою мышцею Своєю Его Императорское Величество, какъ зѣницу ока, даруя Ему и всему Императорскому дому здравіе и многолѣтнюю жизнь, укрѣпляя Его на исполненіе высокихъ и благородныхъ попеченій Его о славѣ и благоденствіи благочестиваго Россійскаго народа, и низвращая и уничтожая богопротивныя и адскія

козни возмутившихъ миръ всей славной державы. Изъявляя это, возлюбленный братъ, въ доказательство искреннихъ нашихъ чувствованій къ Вамъ, и обнимая Васъ съ лобзаніемъ святымъ, остаемся, — 1881 г. марта 9-го, — Вашего возлюбленнаго намъ преосвященства возлюбленный во Христѣ братъ и всецѣло преданный

*Патр. архъ константинопольскій Тоакимъ.*

### РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

„Новости“ сообщаютъ извѣстія о слѣдующихъ распоряженіяхъ по духовному вѣдомству. Въ Божь почившій Государь Императоръ, рассмотрѣвъ 25 февраля текущаго года, представленныя оберъ-прокуроромъ Св. Синода, вѣдомости о священнослужителяхъ, приговоренныхъ къ наказаніямъ, а также лишенныхъ права священно-служить, Высочайше повелѣть соизволилъ: означенныя вѣдомости предложить на разсмотрѣніе Св. Синода, для принятія надлежащихъ мѣръ къ предупрежденію несовѣстныхъ съ духовнымъ сапомъ проступковъ въ средѣ священно-служителей бдительнымъ со стороны епархіальныхъ архіереевъ наблюденіемъ, чрезъ благочинныхъ, коихъ назначать, въ силу 67 ст. устава духовн. конс., по личному выбору архіереевъ изъ достойныхъ духовныхъ лицъ. Въ исполненіе изъявленной Высочайшей воли, Св. Синодъ нынѣ издалъ слѣдующее постановленіе: благочинныхъ предписано назначать по личному усмотрѣнію епархіальныхъ архіереевъ; затѣмъ относительно надзора архіереевъ за духовенствомъ и мѣстными духовно-учебными заведеніями подтверждено руководствоваться прежними указаніями Свят. Синода, данныя въ 1823 и 1828 годахъ и касающіеся порядка судопроизводства по дѣламъ о разныхъ преступле-

ніяхъ священно-служителей. Въсѣтъ съ тѣмъ, предписано наоминать священно-служителямъ, подвергаемымъ въ первый разъ наказанію за нетрезвость, что въ случаѣ вторичнаго обвиненія, они немедленно будутъ отрѣшены отъ должности, и брать съ нихъ въ этомъ подписку. Въ заключеніи новаго синодальнаго указа, даннаго архіереямъ по этому предмету, сказано, что они должны принять вновь изданное постановленіе Синода не только какъ велѣніе и наставленіе отъ власти церковной, но и какъ послѣднюю волю Възѣ Вѣзѣ почившаго Государя Императора, всегда ревностно заботившагося о благоустроеніи церкви.

— По вѣдомству православнаго исповѣданія, по вѣ силу установившагося издавна порядка, весьма много дѣлъ представляется на Высочайшее разрѣшеніе. Нынѣ, послѣдовало Высочайшее повелѣніе о томъ, чтобы нѣкоторыя дѣла, до сихъ поръ восходившія на Высочайшее возрѣшеніе, окончателно — разрѣшались самимъ Св. Синодомъ. Синоду, именно, предоставлено нынѣ рѣшеніе слѣдующихъ вопросовъ: объ увольненіи въ отпускъ (на всякій срокъ) епархіальныхъ и викарныхъ архіереевъ, за исключеніемъ отпуска за границу, о назначеніи епархіальнымъ преосвященнымъ добавочнаго содержанія и пенсій изъ суммъ Св. Синода, объ учрежденіи монастырей и женскихъ общинъ, безъ назначенія окладовъ содержанія отъ казны, объ устройствѣ домовыхъ церквей въ столицахъ, о дѣлахъ по духовно-учебнымъ заведеніямъ, объ ассигнованіи денежныхъ суммъ на церковныя учрежденія и на лицъ духовной службы на счетъ специальныхъ средствъ Св. Синода (которыхъ, въ общей сложности, имѣется до 30.000.000 рублей), и др. дѣла второстепенной важности. Въсѣтъ съ тѣмъ, Синоду же предоставлено право самому награждать духовныхъ лицъ скуфьями, камилавками и наперсными крестами, отъ Синода выдаваемыми. Примѣни-

отельно же къ размѣру, назначенныхъ въ 1874 году по всѣмъ  
вѣдомствамъ, наградныхъ нормъ, при по духовному вѣдомству  
установлена нынѣ норма 1:20, т. е. изъ 20 лицъ будетъ  
ежегодно подлежать наградѣ только одно.

**ОБЪЯВЛЕНИЕ.**

Въ канцелярїи Пресвященнаго Θεодосїа, епископа  
Екатеринославскаго и Таганрогскаго, и въ магазинѣ Ульмана,  
въ Екатеринославѣ, продаются два выпуска книги „Матеріалы  
для историко-статистическаго описанія Екатеринославской  
епархіи“ 1-му выпуску 3 руб. съ пересылкою, а 2-му  
1 руб. 50 коп. съ пересылкою. Въ 1-мъ выпускѣ описаны  
церкви и приходы прошедшаго XVIII столѣтія нынѣшнихъ  
уѣздовъ — Екатеринославскаго, Верхнеднепровскаго, Ново-  
московскаго и Павлоградскаго, а во 2-мъ — Бахмутскаго,  
Славяносербскаго, Ростовскаго (на Дону), Александровскаго  
и Мариупольскаго.

**Редакторъ, преподаватель Семинарїи Ив. Ушлицкій.**

**СОДЕРЖАНІЕ:** I. Речь, произнесенная 10 мая 1881 года  
въ Екатеринославскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, по прочтеніи  
Высочайшаго Манифеста отъ 29 апрѣля 1881 г., о призваніи  
всѣхъ вѣрнопоклонныхъ къ служенію вѣроу и правдоу Его  
Императорскому Величеству и Государству. II. Вопросю раз-  
ширеніи помѣщеній Екатеринославскаго епархіальнаго женскаго  
училища. III. Посланіе святѣйшаго Іоакима патріарха всеел-  
скаго на имя высокопреосвященнаго митрополита с. петербург-  
скаго. IV. Разныя извѣстія и замѣтки. V. Объявленія.

Дозволено цензурок. 30-го мая 1881 года.

Издано М. Епарх. Вѣд. сдано на почту 15 мая. Печ. въ Тип. Я. М. Чаусскаго